รู้จัก “วันคุ้มครองผู้บริโภคโลก  ปี  2014  World Consumer Rights day”
วันนี้ (3 เมษายน 2557) ณ โรงแรมดิเอมเพรส อ.เมือง  จังหวัดเชียงใหม่ ในงานประชุมนานาชาติ  เรื่อง “การคุ้มครองผู้บริโภคในยุคดิจิตอล” จัดโดย สำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียงกิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ หรือ กสทช. ร่วมกับ  มูลนิธิเพื่อผู้บริโภค(มพบ.) และสหพันองค์กรผู้บริโภคสากล (Consumer International)  หัวข้อแรกของการประชุม คือ “วันคุ้มครองผู้บริโภคโลก  ปี  2014” วิทยากรในหัวข้อนี้ คือ ดาโต๊ะอินดรานี ตูไรซิงแฮม (Dato Indrani Thuraisingham)  หัวหน้าสหพันธ์องค์กรผู้บริโภคสากล ภูมิภาคเอเชียแปซิฟิคและตะวันออกกลาง และคุณสารี อ๋องสมหวัง ประธานคณะอนุกรรมการคุ้มครองผู้บริโภคด้านโทรคมนาคม กสทช.และ เลขาธิการมูลนิธิเพื่อผู้บริโภค ได้กล่าวถึงความสำคัญของการรณรงค์เรื่อง  “กู้สิทธิพิชิตโทร” (Fix our phone rights!) เนื่องในวันคุ้มครองผู้บริโภคโลกปี 2014 ตรงกับวันที่ 15 มีนาคม ของทุกปี
ดาโต๊ะอินดรานี  กล่าวโดยสรุปว่า ในวันคุ้มครองผู้บริโภคโลกปีนี้ องค์สหพันธ์องค์กรเพื่อผู้บริโภคสากล หรือ CI ได้ให้ความสำคัญในสิทธิของผู้บริโภคในกิจการโทรคมนาคม อย่างการเรียกร้องให้เกิดสัญญาการใช้บริการระหว่างผู้ประกอบการและผู้บริโภคให้มีความเป็นธรรม ที่ผ่านมาผู้บริโภคสามารถเข้าใจสัญญาได้ยาก และแน่นอนว่ามีผลผูกพันเกิดขึ้นและมีค่าปรับ อย่างการยกเลิกบริการก่อน ในขณะที่หากเกิดกรณีโทรศัพท์สายหลุดกลับไม่สามารถร้องเรียนได้ นอกจากนี้ ผู้บริโภคจะต้องได้รับใบแจ้งหนี้ที่โปร่งใส ตรวจสอบได้ อย่างกรณี ค่าบริการโรมมิ่งที่แพง
ด้านผู้บริโภคเองจะต้องสามารถตรวจสอบข้อมูลและปกป้องข้อมูลส่วนบุคคล การสอดแนม การเปิดเผยข้อมูลของเราแล้วมีบริการเสริมต่างๆเกิดขึ้นโดยที่เรา(ผู้บริโภค)ไม่ได้สมัคร หลายกรณีผู้บริโภคไม่สามารถร้องเรียนได้ และไม่ทราบว่าจะได้รับการแก้ไขอย่างไร จนผู้บริโภคถูกฟ้องทำให้ต้องเสียค่าใช้จ่ายจำนวนมาก
เนื่องในวันคุ้มครองผู้บริโภค ปี 2014 สหพันธ์องค์กรผู้บริโภคสากล ได้จัดแคมเปญรณรงค์ “Fixed our Phone Rights” ใน 64 ประเทศ 126 องค์กร มีการทำวิจัยศึกษาข้อมูลและปัญหา รวมทั้งจัดกิจกรรม event ต่างๆ อาทิ ในประเทศไทย มีการทำบันทึกความร่วมมือ MOU กับ บริษัททรูมูฟ เรื่องโรมมิ่ง เนเธอร์แลนด์และซูดานมีการรณรงค์เรื่องคิดค่าบริการเกินจริง เอลซัลวาดอร์ CDC มีการยกประเด็นเรื่องสิทธิผู้บริโภคขึ้นมา บราซิล มีการเคลื่อนไหวเรื่อง prepaid จ่ายเงินแพงกว่ารายเดือน
คุณสารี สรุปภาพรวมของการคุ้มครองผู้บริโภคด้านกิจการโทรคมนาคม ประเทศไทยว่า มีผู้ใช้บริการโทรศัพท์พื้นฐาน 6.14 ล้าน มีผู้ใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่ 90.96 ล้านหมายเลข แบ่งเป็น แบบพรีเพด 76.67 และรายเดือน 11.29 ในเดือน ต.ค. 2012 เปิดให้บริการ 3 G มีผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ต 4.27 ล้านราย
ตามกฎหมาย พ.ร.บ.องค์กรจัดสรรคลื่นความถี่ พ.ศ. 2553 ทำให้เกิดองค์กรกำกับดูแลกิจการกระจายเสียง โทรทัศน์ และโทรคมนาคม หรือ กสทช. จำนวน 11 คน มี 2  คน มาจากสายการคุ้มครองผู้บริโภคและส่งเสริมสิทธิเสรีภาพ ทั้งนี้ ตามความมาตรา 22 (10), 31, 32, 51(10) ของพ.ร.บ.ฉบับดังกล่าว ส่งผลเกิดประกาศ กสทช.เกี่ยวข้องกับการรับเรื่องร้องเรียนของผู้บริโภค ประกาศ กสทช. เรื่องมาตรฐานของสัญญาให้บริการโทรคมนาคม และ ประกาศ กสทช. เรื่องมาตรฐานความปลอดภัยของการตั้งสถานีวิทยุคมนาคม  รวมทั้งเกิดองค์กรกลไกการคุ้มครองผู้บริโภค คือการจัดตั้งสถาบันคุ้มครองผู้บริโภคจากิจการโทรคมนาคม หรือสบท. ที่มีความเป็นอิสระแยกจาก สำนักงาน กสทช. (ต่อมาถูกยกเลิกไป พ.ศ. 2553)
คุณสารี ในฐานประธานคณะอนุกรรมการคุ้มครองผู้บริโภคฯ ได้สรุป 10 อันดับเรื่องร้องเรียนมากสุดอันดับ 1 คือ เรื่องมาตรฐานการให้บริการที่ดี เช่น การเปลี่ยนสัญญาการใช้บริการ ถูกระงับบริการ อันดับ 2 เรื่องพรีเพดกำหนดวันหมดอายุการโทร อันดับ 3 ค่าบริการไม่ถูกต้อง อันดับ 4 บริการเสริมที่เกิดขึ้นโดยไม่ได้สมัคร อันดับ 5 คุณภาพการให้บริการ อันดับ 6 ปฏิเสธการยกเลิกบริการ อันดับ 7 ข้อมูลการให้บริการไม่ชัดเจน โฆษณาเกินจริง อันดับ 8 เกิด ข้อความspam อันดับ 9 คิดค่าบริการเกินกว่าอัตราขั้นสูงที่เกินกว่าที่ กสทช. กำหนด และอันดับ 10 การไม่คืนเงินคงเหลือในระบบเมื่อยกเลิกบริการ
ความท้าทายในการแก้ปัญหาการบริการด้านโทรคม ได้แก่ บริการคงสิทธิเลขหมาย แม้ว่าผู้ให้บริการสามารถโอนย้ายได้วันละ 4 แสนเลขหมาย แต่ยังคงมีปัญหามากมาย รวมทั้งค่าบริการขั้นสูง ที่ยังคงมีการให้บริการเกินกว่านาทีละ 99 สตางค์ ที่กำหนดตามกฎหมาย และการตั้งเสาสัญญาณโทรคม ที่ผู้ให้บริการติดตั้งโดยที่ยังไม่ได้รับอนุญาตและไม่ได้ทำความเข้าใจกับประชาชนในพื้นที่ 
ส่วนความท้าทายของผู้บริโภคที่กำลังเผชิญอยู่ ได้แก่ การบังคับใช้กฎหมายที่ไม่มีประสิทธิภาพ การรับเรื่องร้องเรียนมีความซับซ้อนของปัญหาที่เกิดขึ้น  ผู้บริโภคไม่มีความรู้ด้านสิทธิของผู้บริโภคเอง แทนที่ผู้ประกอบการจะปฏิบัติตามกฎหมาย ของ กสทช. แต่กลับเลือกที่จะฟ้องศาลเพื่อเพิกถอนประกาศ รวมทั้งเรื่องการแข่งขันที่ต้องเพิ่มมากขึ้น....
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